Technische Universitat Chemnitz

Hohere Mathematik 1.2
Fakultiit fiir Mathematik ohere Mathemati

Aufgabenkomplex 2: Differentialrechnung

Allgemeine Hinweise:
e Bitte Arbeiten deutlich mit ,Héhere Mathematik 1.2, Aufgabenkomplex 2 kennzeichnen!
o Abgabe in Briefkasten bei Zimmer Rh.Str 39/712.

e Bei samtlichen Aufgaben ist der Rechenweg anzudeuten.

1. Gegeben sei die Funktion f(z)=2%— %:c
a) Skizzieren Sie die Funktion auf dem Intervall [0,5].
b) Geben Sie die Newton-Iterationsformel an.

c) Legen Sie sich mit Hilfe der Skizze geeignete Startwerte fir die Newtoniteration fest und
bestimmen Sie alle Nullstellen der Funktion auf diesem Intervall mit einer Genauigkeit
von 2 Nachkommastellen.

2. Bestimmen Sie fiir folgende Funktionen die jeweils angegebenen Grenzwerte

a) f(x) =% lim f(x)

b) flo) =t lim f(2), lim f(x)

c) f(x)=5% lim f(z), lim _f(x)

d) f(z)=22L xh_r)]% () Hinweis: Verwenden Sie (tanz) = ﬁ
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3. Bestimmen Sie fir folgende Funktionen die ersten drei Terme ihrer Taylorentwicklung um den
Entwicklungspunkt zo = 0.

a) flo)=e>"
b) f(x) = 1Hs

Iy
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4. Wir betrachten ein Fahrzeug, dass sich nach dem Gesetz s(t) = % —2t? 4 3t bewegt. Dabei wird
der Weg s in Kilometern, die Zeit ¢ in Stunden gemessen.

a) Berechnen Sie die Geschwindigkeit und die Beschleunigung des Fahrzeugs in Abhéngigkeit
von der Zeit.
Hinweis: die Geschwindigkeit entspricht s'(t) und die Beschleunigung s” (t)

Berechnen Sie den Zahlenwert der Beschleunigung in km/h*sowie m/s® bei t = 1.
Wann éndert das Fahrzeug seine Beschleunigung?
In welchem Zeitraum fiahrt das Fahrzeug riickwarts?

)
)
)
e) Gibt es einen Zeitpunkt in dem das Fahrzeug wieder im Startpunkt ankommt?
) Ermitteln Sie fog und go f wenn f(z) = 2% — 2 +3 und g(x) = 3% +4 gilt.

)

Zeigen Sie anhand von selbst gewéhlten Beispielen, dass (fog)oh = fo(goh) gilt.
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